

# 仙女龍王小姐的傳奇

曹文錫

## 一五十年前老河口遇仙記

### 湖北省工程處處長

民國廿三年今總統府資政張岳軍（羣）氏任；在鄂北的有襄花公路（由漢口至襄陽）、老白

公路（由襄陽經老河口達陝西省的白河）、襄沙公路（由襄陽至沙市）。這幾條幹線所經過的地

區，都是全省精華所在。當時，湖北省的公路原有幾條重要幹線：在鄂南的有省陽公路（由湖北省城武昌至陽新縣）；在東人所稱酒店）。

是日秋風蕭瑟，細雨連綿，沒有到外間巡視。飯店的主人誠意招待，和藹可親；我詢及附近的古蹟，飯店主人說：「離這裏三華里外的光化縣縣城附近，有老萊子故里的遺址，可以尋訪。」

張岳軍主席說：

「尊翁亞伯，協助中山先生創建民國，他爲人忠誠正直，所以人們都稱爲曹剛直。我知道你

的品性舉動和他一樣，也有小剛直之稱，可說得我於民國廿三年六月間奉到委令後，即行到

職。不久，鄂省西北一帶，霪雨爲災，橋梁和涵洞多被沖毀，交通一部分停頓。我派了許多員工前往搶修。二十三年農曆八月十三日，我帶同一位姓曾的工程師和一個譯電生乘坐一輛小汽車自漢口出發，沿途觀察。其時鄂贛皖三省剿匪總司令部也派了一位少將視察專員苑崇毅君附車同行。

### 沿途喃喃宣念佛號

翌日（八月十八日）天晴，早上我和苑崇毅君乘人力車同至光化縣縣府，拜訪縣長。原來這位縣長是耿心先生字季劍（現在臺北任中國文化大學教授），他的哥哥耿伯劍是同盟會的老會員，和我是世交。相見之下，極爲歡悅。

當時蔣委員長兼總司令駐節南昌，張漢卿（學良）兼副總司令駐節湖北。苑崇毅君曾在抗日名將馬占山部下充當旅長，作戰經驗豐富；此行任務，係往視察襄、樊、老河口各地山川形勢及戰略要點，以便草擬軍事計畫。我們數人同車，沿着公路向西北進發，每日黃昏時候，到距離最近的市鎮找尋旅店住宿。至第四日（即舊曆八月十一日）到了老河口，這裏是較大而又歷史上有

奇傳的姐小王龍女仙。自此之後，東奔西走結識不少各地方人士。

### 靈雨期間到職視事

七日）我受到這一番訓示，就不能不接掌那職務了。

我同行的承審員吳君，衣服樸素，相貌慈祥，

人與建作爲紀念的，並不算古蹟。此外就沒有什麼遺跡了。

他臨出門的時候，手執一串唸珠，沿途喃喃宣唸佛號。我對耿季釗縣長說：「你的政績很好，還有一位慈悲為懷的承審員，一定是民歌德政，弊絕風清！」

耿縣長說：「你太過獎了，本來司法是獨立的，縣府不能過問，承審員一缺，向由高等法院直接派來。吳君是我的舊友，他是習法律的，而且篤信佛教，因為前任承審員李君，前三個星期請假後一直未回，已不知他的去向，我便請吳君臨時代理職務，一方面呈請高等法院將他派委，現在還沒有得到回音呢。」

我們回到縣府，時方正午，耿縣長設筵招待，同席的還有耿太太和縣府的秘書、科長等多人，談笑甚歡。

### 耿心講述怪異故事

席間耿心（季釗）縣長卻向我說出了一件神奇的故事。他說：

本縣三星期前，發生一件很怪異的事，老河口的陳家村，有兩個陳姓的居民，因爭數畝田產而涉訟，原告是族叔，被告是族姪，但被告卻持有田畝契據。前任承審員李君袒護原告，擬將田產判歸族叔，不料正在執筆作判之時，庭上忽然從屋頂掉下一條木板，這種木板，原是前清衙門裏打罪人用的舊刑具。可是，轉瞬間這木板就不見了。於是中止審判。翌日，在場人員才向我報告，而承審員李君也留給我一信，謂因公進省，一去多日，至今未見回署。當日衙中貞役，將

這件怪事互相傳告，外間的人也很多都知道了，可是我仍是狐疑。後來查閱這宗訟事的案卷，得知原告人陳昌，被告人陳儒未，那就令我驚奇了。爲甚麼呢？因爲當我去年接任縣事不久之時，老河口鎮商會會長陳華山曾向我報告一件陳儒未與仙女龍王小姐的怪事。以下便是陳華山會長的報告經過：

據陳華山說：「老河口附近的陳家村，有一居民陳儒未，原是貧苦人家，他年少失學，因此目不識丁，向來以做小販爲活，家中只有一老母。但在去年以來，他卻漸漸變成富有了，居然置田產、建房屋，還和鎮上的幾間大商店有生意往來，屯購不少糧食，每次都獲厚利。我（陳華山自稱，以下同）得到那消息後，深恐陳儒未和盜賊或奸細有來往，特地親往調查。一入陳家村，就見到幾間新建民房，雖然不大，若非中產以上的人，斷不能辦到的，這就是陳儒未的房子。我當時請他的鄰居代爲通傳，說要拜訪。陳儒未和他的母親立即開門接我進去，他們詢知我是商會會長，而且也是同宗，更爲謙恭。儒未是一個二十多歲的青年，言語笨拙，不脫村人本色。陳母爲五十多歲的婦人，頭髮有點斑白，我問及她的家世和獲利的經過，陳母向我說：『我們世代都是貧苦人家，自從去年以來，生活便好轉了，這是多謝上天賜給的。關於我家賺錢的事，很多鄉里都知道，我不妨原原本本對你先生說知吧。』

以前我的家翁是個漁人，每天在老河口附近打魚。有一天家翁網得一尾很大的鯉魚，全身金黃色，雙目發光，他駭異起來，就把它放回河裏。

這尾鯉魚像有點人性，在水面打了幾個圈，頻頻向我家翁搖頭擺尾，然後沉下河裏。他回家後，在二十年前去世，我的丈夫也在五年前死了，只剩下我母子兩人相依爲命，儒未做小販，勞苦辛勤，幸免凍餒。去年八月初十日，他日暮時回家，忽有一女子跟着他回來，說是姓龍的，又說我家乃她的大恩人。我懷疑她的身世，囑儒未不要接納；但那女子說，我不是世間的女子，此次前來，是爲着報恩的，你家不特對我有恩，而且有緣，緣盡了，我就會走了。她說罷，在身上掏出十多兩金子給我，我正要拒絕的時候，她把金子放在地上，轉瞬間就失去她的踪影。當時我兩母子驚駭異常，晚上和儒未討論這件事，認爲那位龍姓女子，可能就是我家翁三十多年前所放的大鯉魚的化身。翌日，那女子又來了，竟替我料理家務，井井有條，並囑儒未不要當小販，將所有的金錢購買她所指定的物品，果然，不到兩個月，那些物品都漲了價；這樣連續幾次，都是賺大錢的。鄰居的人，有時聽到我母子和一女子談話，但他們見不到她的影子，大家都害怕起來，說我家出了妖怪。後來我向他們詳細解釋，因此他們都稱她爲龍王小姐。」

### 仙女龍王小姐傳奇

陳華山又說：「陳媽說到這裏，我便告辭了。但心裏不相信有這種怪事。回家後，還多方託人偵察陳儒未的行動，並向他的鄰居個別查詢。但所得的消息，和陳媽所說的都差不多。至於

和陳儒未交易的那幾家商店，都說儒未是個忠直的青年，除本鎮外，沒有外地的朋友。他的突然發達，算是一宗異事！更奇的是：他每次購買和放售糧食等，好像有神仙從旁指點，否則斷不會每次都賺大錢。我因要查明底細，幾天後再訪陳儒未母子，要求他們介紹我結識那位龍王小姐。

儒未答說這件事要徵求她的同意才行。第二天下午，儒未匆匆到華生商店找我，並說龍王小姐表示跟我有緣，叫我馬上跟他去見她。我和儒未到達時，陳媽站在門前，笑臉相迎；入屋後，見廳中有「中年婦人，身材很高，頭上披一條白巾，身上的衣服不像普通婦女。」

她見到我來到，合掌爲禮，跟着說：『你是陳華山先生嗎？我們的緣分很好，請你常常到這裏來，隨時都可以會面的，你是個長者，將來的福澤很厚。』

我問她：『龍小姐！你在那裏得道的？怎麼會來到陳儒未家裏呢？』

她說：『我在四川峨嵋山修道，因爲陳家和我有恩有緣，所以要來了卻這宗事；現在的世界，一日比一日紛亂，只要存心忠厚，安分守己，便可逃離劫運！我們見面的時候很多，下次再談吧。』剛說完，只聽得劈拍一聲，便不見她的踪跡了。

陳媽又對我說：『龍小姐的踪影飄忽，但她和我母子相處得很好，替我料理家務，和普通女子一樣。鄰居的人也有幾個見過她的，但只見到頭部或上半身，而且每次所見的都不是同一形象。據龍小姐說，那些不過是一種幻身，而我們所

雜誌中外

見的是本相呢。』當晚我回家後，心裏似喜而又疑惑，以後我有好多次到陳媽家裏，先後也有多次和龍小姐晤談，她總是勸我博施濟衆。並說：『成仙成佛，世人極難做到。』我對於身歷其境的事，深覺迷惑，今日特來向耿縣長報告經過，我所說的，並沒有半點謊言。』

我聽罷耿季劍縣長的這段神話，爲了好奇，便請求馬上把陳華山找了來；耿季劍縣長起身打個電話，不久陳華山便匆匆趕來了，彼此寒暄一陣，我便對陳華山說：『你是個忠厚和誠實的商人，所說陳家的奇事，可能是真的事實。但我國

古代有一種妖術，可以迷惑人們的視聽，歷代筆記也有記載，我不敢妄爲判斷。但靈異的傳說，可以影響國家民族的。更有強盜奸人，利用妖術作爲顛覆的工具；如古代的黃巾賊、白蓮教等，便是前例。而秦始皇和漢武帝也因爲求神仙遂屢次受騙。其餘民間藉神仙作不法的事，更不可勝數。我是讀書人，而且是公務員，現在剿匪時期，如有奸細混跡其中，治安很受影響，必須查得明白，務求水落石出。所謂龍王小姐，我思疑是一名妖婦罷了！』

陳華山和耿縣長對於我的話自然不便反駁，都只是唯唯諾諾。陳華山辭出後，耿縣長又對我說：『對於此事，我曾派了幾名探員，囑他們切實偵察，經過頗長的時期，他們的報告和陳華山

無賴，向來沒有田產，在訴訟時，他曾訪過前任承審員李君數次，其中或有黑幕。因此，我認爲陳儒未和那位龍王小姐的事，是一件不尋常而值得探討的。』

耿縣長談畢，在座的苑崇毅君表示希望一見這龍王小姐，我也隨聲附和。耿縣長說：『我夫婦二人，可以陪你們一同去，以便一探其中的玄虛。』

是日下午二時半，我們一行四人分別乘坐人力車直驅老河口鎮。

## 約定在老河口相見

由光化縣縣府至老河口鎮不過四華里，片刻可達。我們進入國民飯店後，耿縣長又搖電話通知陳華山到來，不一會兒陳君到了，耿對他說：『我們四個人都很想見見龍王小姐，你可以即往陳家村先和她商定會面的時間嗎？』

陳君說：『龍王小姐並不是常在陳家，只要陳媽母子向她祝告，不到數小時或可得到回音的。』說罷，即請耿季劍縣長夫婦和我及苑崇毅君將姓名、籍貫、年歲等用紙寫好交他，便辭了我們，乘車奔往陳家村而去。我們四人在旅店閒談，苑崇毅君疑惑半，我說：『我生平聽過不少這類的事，可是連鬼物也沒見過，如果這次得見龍王小姐，我就承認世上真有神仙了。』

到了下午六時，陳華山匆匆地跑來，對我們說：『龍王小姐約你們今晚十時會面，但她接見也淡然遺忘了。不料三星期前，縣府審判所中竟發生空中掉下木板的怪事，令我驚詫起來！事後我又詳細調查和陳儒未爭訟的陳昌，原屬一名長沒有緣，不能接見，這未免太掃興了！』

耿縣長說：「沒有關係，我在旅店裏等你們回來好了。」

下午七時，陳華山請我們到鎮上一家館子晚膳，直談至九時，陳華山說：「我派一名夥計帶你們到陳家村，陳媽母子會在門前迎接的，我先回家一行，隨後便會趕到。至於耿縣長，就請留在旅店休息吧。」

九時一刻，陳華山的夥計到來，預備一同出發。我說：「這裏離開陳家村多遠呢？沿途怎樣？」

陳華山說：「步行半小時可到，沿途平坦，都是沙石路，普通的車子可通行，每天早晚很多村民來往，入夜後雖然靜一點，但治安上絕無問題；可是耿太太不慣行遠路，我僱一輛人力車送她去，比較安穩些。至於曹先生和苑先生是壯年人，走幾里路，想不成問題吧！還有一點，沿途不宜揚聲，以免驚動村人。」大家商議妥當，陳華山的夥計已喚來了一輛人力車，並囑咐車夫慢慢地拉耿太太到陳家村，要在門前停着，等候回程。於是，我們便啓程了。我懷着一枝手電筒，苑君是軍人，他身上帶有一枝小手槍。由華山的夥計前行帶路，耿太太的人力車居中，我和苑君在車後跟着走。當時是八月下旬，雖然寒風颼颼，但天氣晴朗；約半小時，已到達陳儒未的門前，那夥計即辭別我們回鎮，陳媽母子二人，早在門前迎接我們進去。

## 身長六尺頭披白紗

陳家這所房子，是新建不久的，東西兩旁，

各有房子兩間；上頭是一個較大的廳子，廳的兩旁也有房子兩間。我經過一個小房子門前時，這房子本來沒有點燈的，忽然發出一點神異的光芒。我忙把手電筒向內一照，突然看見一個女子在房裏站立着，身段異常高大，我心中有點驚奇，快把電筒按熄，默念：她一定是龍王小姐了。接着，便聽得一陣聲音說：「請你們到對面的房子稍坐，我一會兒就來。」此時由陳儒未帶我們三人到東邊的小房裏坐下，房內上邊，擺着一張小床，床下還有塊長形的踏腳板；下邊設一張長木椅，旁邊一張茶几，中間燃着一盞很大的油燈，地方還算清潔。當時耿太太坐在長椅中間，苑君坐右，我坐左邊。陳媽母子端了三杯茶來，並說：「請三位先生坐吧，龍小姐快來了。」說罷便走出房門。

我們三個人默坐在長椅上，不敢交談。一會兒，有人進來，就是我剛才用手電筒照見的那個女子，我們一齊起來向她俯首示敬，她也合掌回禮，坐在我們對面的小床上。只見她身長約六尺，比我們高出許多，頭上披一條白紗，身上穿一件黑衣，還有一條白長裙高至胸下，這條裙很長，連雙足都掩蓋了；額前像有一道髮箍，正中和左右，各綁一朵白花，花的中央各有一很小鏡子，類似鑽石。袖子很窄，左手掛着一把木劍，長約三尺，垂在地下；右手卻拿着一柄長約二尺的鐵刀，刀身像有銹痕。她站立起來，先對苑君說：

「你是張學良的部下嗎？你和日本人打仗，立了不少功勞，而且心地光明，毫無私念，值得

人敬佩的。你向我有什麼查詢呢？」

苑君說：「我的前途請仙女指示！」

她說：「人間所作的事以及居心的邪正，在本身來說，以爲沒有人知道的，但在冥冥中卻有一種紀錄，你以後沒有很大的進展，也沒有過分的失意，還可得享天年，你繼續努力好了。」

接着便向耿太太說：「你是耿縣長的太太嗎？」耿太太答聲：「是！」便向龍王小姐說：「請問我有多少兒女呢？」

她說：「兒女是不能強求的，你自己很明白，不必問我了。」續說：「請你和苑先生到廳上去，我和曹先生談罷就來。」

## 手握刀背走了一圈

於是，耿太太和苑君辭出。龍王小姐開始和我談話，她說：「你的根基很好，是一位正直無私的人，將來有和我再見的機會。」說罷她前行兩步，再說：「你站起來把雙手握緊着我這鐵刀的刀背吧。」她把右手的鐵刀橫豎，刀口向身，這刀約有二寸多闊，於是，我遵命雙手十指緊執着刀背，她卻拖着我慢慢地後退，一直退出房門。那時我覺得有一股熱力，從刀背傳到手指，再流入兩臂而達心窩，片刻間，腦部和兩足而至全身，都像充滿熱流，當時頗爲惶駭，但不敢作聲。

她這麼拖着我背行，進入對門的小房裏，這就是剛才我用小手電筒照見的地方。房裏沒有一燈，可是像有一種靈光，可以看見一切物品。她囑我放開雙手，相對地坐在兩張木椅上。我從容

中 詢及許多有關時事的問題，她一一答覆，但有幾外 項，她不允作答，並說：「那些世界的事，和你雜 誌 沒有關係，事屬天機，不能洩密。」（按：十年之後，她答覆我的問題，均已應驗，那些明日黃花，恕不縷述。）

當時，我充滿了喜悅的心情，不能再想出其他問題，直至她問我有什麼請求時，只好說沒有了。於是，她把鐵刀又橫豎胸間，再囑我緊執刀背，退回對面原來的房裏，對我說：「你先到客廳去，一會兒，我也來了。」

### 劈拍聲響失去踪影

我出到廳中時，見陳媽母子、耿太太、苑君都在座，陳華山夫婦也已到來，大家坐着下邊的幾張長木椅，上頭擺着一張大椅子，大約是留給龍王小姐坐的。不到五分鐘，她出來了，但手上沒有東西，剛才所持的木劍和長刀，不知是否留在小房中？她出來時，大家都起立，她合掌答禮後，站在大椅子前，陳媽倒一杯茶送給她，她一喝而盡。即把杯子交還陳媽。並對我們說：「我和各位有緣，所以今晚能够在這裏會面，現在時間已到，我要回山去了。」說畢，只聽得一聲劈拍的音響，就不見了她的踪影。我們深感駭異！

陳媽說：「龍小姐回山了，她每次離開時，都有這種聲音的。」

我這時卻俯首默想：龍王小姐的身體，比常人高出一尺多，膚色是帶棲黑的，她的言語，不像湖北人，更不像北方人，她的話講得很慢，像外國人學中國語一樣，不知是何方神聖呢？此時

已是晚間十一點鐘，我們向陳媽母子告別。出門後，耿太太仍然乘坐原來的人力車，其餘各人皆步行，我跟着人力車走，因為走得慢，和耿太太一邊行、一邊談着，她掉頭向我說：「我們得和仙人晤面，真是有緣，關於我的兒女問題，以前曾請醫生檢驗過，斷定我不能生育，我自己也明白，現在龍王小姐卻一語道破，更令我內心非常震驚，真是未卜先知哩。」

半小時後，行抵老河口鎮內，陳華山夫婦同把司機喚醒，囑他開車送耿縣長夫婦回縣府，我和苑君也各自回房就寢。

### 腦靈身輕判若兩人

次日，早上起來，盥洗後，我覺得遍體舒適，腦子靈活，行了幾步像身輕似燕，毫不費力，比較昨日，判若兩人。我驀地想起昨宵龍王小姐囑我握着她的刀背行走的事。我以前曾經聽說過，凡道力高深的人可以把他的氣功，在幾分鐘內傳給別人的，何況她是一位仙人呢。想到這裏，我心靈上萬分欣慰。

一會兒，苑君到我房裏，談及昨宵的事，他

說：「我們昨晚真的遇仙了。可惜龍王小姐沒有判定我們日後的休咎，但是，她怎知我是張學良的部下，又和日本人打過仗呢？」

我說：「她是仙人啊！她對我的家世，似很明瞭，而且我握着她的刀背，帶我走了一個圈子，式大宅，陳君接着門鈴，一瞬間，有一司閹人開

，今早起來，覺得整個人都強勁得多了。」說罷

，約齊同來的人，到小館子早餐。餐後，苑君說

：「我的任務和你們不同，要趕速辦理，今天便

啟程了。沿途視察地理的形勢又要和各地駐軍長

官洽商進剿事宜，以便早日回司令部覆命。」大

家同回飯店，苑君收拾行囊，和我們辭別。出門

時，還對我說：「請你代轉知耿縣長，多謝他的盛意，我因爲匆促啓程，不及辭行了。」苑君去

後，我爲了深入研究龍王小姐的事，想和當地人

士結識，以便進一步的查詢，馬上打電話給陳華

山說：

「華山先生！昨日打擾你一天，萬分抱歉，熟識，你可以來飯店一敘嗎？」

陳說：「很好！我今天沒有事辦，可以陪你到各地逛逛，我馬上就來。」

我入房不久，侍役帶陳華山進來，我說：「我到這裏三天，還沒有拜訪過當地知名人士，現在想請你帶我去逐一拜訪，你的意思怎樣？」

他說：「曹處長！你不惜紓尊降貴，探訪我們小鎮的人，確屬難得，這裏的地方不大，我們到各處走一趟吧。」

### 張翁靜庵證實其事

於是，我跟陳華山出門，經過一家大糧食店，他帶我進去介紹一位李先生給我認識，那位李君，是商會的副會長，坐談約一刻鐘，便告辭出門。又轉入另一街道，這裏有一間門第輝煌的舊式大宅，陳君按着門鈴，一瞬間，有一司閹人開

門，陳君向他問：「張老先生在家嗎？」那閨人答：「陳會長，請到客廳坐，我稟知老太爺出來。」他引我兩人到客廳，端上兩盅香茶，逕往後堂去了。這座房子很大，階前有一個大院子，栽了許多花木，壁上掛了張古畫，所有紅木桌椅，一望而知爲閥閱門第了。不一會，一個年約六十餘歲的老頭出來，身上穿着長衫馬褂，精神十分健旺，他見陳華山和我，趨前握手爲禮，陳君替我兩人介紹。這位老翁張老先生，號靜庵，是前清舉人，世居老河口，是飽學多才之士，曾當過兩任知縣，入民國後，也會出任光化縣縣議會的議長，是當地最有名望的人物。他和我談話頗久，語言風趣。至上午十一時，陳華山走到張靜庵先生的身旁，耳語了幾句，並在桌子上寫了許多

張便條，喚出一名僕人，叮囑他趕快分送出去。陳君對我說：「這裏的區域不大，有幾位地方紳士和商界知名人士，我和張老先生，已經請他們到三品樓敘晤，不必你勞駕往來跋涉探訪了。」說着我們便一同出門，步行至一家酒館，門前懸着「三品樓」的招牌，這招牌的三個大字，便是張靜庵先生寫的，筆勢雄勁，不愧名家手筆。我們登上二樓的大廳裏，早有數人在內，陳華山逐一替我介紹。不一會再有幾個人到來，暢談甚歡。

張靜庵老先生對我說：「近年本鎮發生一宗神奇的事：一位仙女降臨陳家村一個無知無識的陳姓家裏，往來飄忽，能知過去未來的事，附近的人，都稱她爲龍王小姐。可是，和她有緣的才

能會面，座中只有華山兄常常和她晤談，算是最有仙緣的人！」談到這裏，陳君便對張老先生說：「曹處長也是一位有仙緣的人呢！」他把昨宵說着我們便一同出門，步行至一家酒館，門前懸着「三品樓」的招牌，這招牌的三個大字，便是張靜庵先生寫的，筆勢雄勁，不愧名家手筆。我們登上二樓的大廳裏，早有數人在內，陳華山逐一替我介紹。不一會再有幾個人到來，暢談甚歡。

張靜庵老先生對我說：「近年本鎮發生一宗神奇的事：一位仙女降臨陳家村一個無知無識的陳姓家裏，往來飄忽，能知過去未來的事，附近的人，都稱她爲龍王小姐。可是，和她有緣的才是個根基深厚、宅心良善，和信仰堅定的人了。」那時，筵席擺好，大家一同入席，同席的共有十二人，餚饌豐美，各人談話，都以龍王小姐作題材。張靜庵老先生說：「我世居老河口，但這種仙緣，以前沒有發生過，而且確屬事實，可惜我年逾耳順，無心問世，無意向龍王小姐查詢休咎了。」散席後，我向各人告別，陳華山飭侍役僱了一部人力車送我返回飯店。

(耿心教授推介)

# 中外文庫 之三十 粵海舊聞錄 祝秀俠教授著

上、下冊合售新台幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驛、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一四〇元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶